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ПСИХОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ  

ДЛЯ МІГРАНТІВ ТА ЇХНІХ СІМЕЙ 

Внаслідок скрутної економічної ситуації та безробіттѐ безліч 
українців залишаять свої сім’ї, своїх дітей, свій дім у пошуках кращого 
заробітку на чужих теренах. Згідно зі звітом Генерального Секретарѐ 
ООН з моніторингу світового населеннѐ, присвѐченому міжнародній 
міграції та розвитку, Україна посідаю четверте місце за кількістя 
міжнародних мігрантів *7+. Так, близько 20 млн. українців живуть за 
межами України ѐк закордонні українці, а близько 7 млн. ю трудовими 
мігрантами (тобто виїжджаять в інші країни з метоя 
працевлаштуваннѐ) *10+. 

За даними досліджень, основними причинами виїзду трудових 
мігрантів ю бажаннѐ заробити грошей та відсутність роботи в регіоні. 
Лише невелика частка виїжджаю з метоя переїзду всіюї сім’юя до іншої 
країни на постійне місце проживаннѐ. Жінки іноді виїжджаять з 
матримоніальними намірами. Батьки їдуть працявати за кордон з 
метоя заробити грошей на наступні потреби: навчаннѐ дітей, 
будівництво або придбаннѐ житла длѐ себе та дітей, длѐ забезпеченнѐ 
повсѐкденних потреб дітей та близьких, виплату боргів *10+.  

Турбуячись про матеріальні потреби сім’ї, трудові мігранти 
нехтуять потребами психологічними, а тим не менше, трудова міграціѐ 
маю вкрай негативні наслідки ѐк длѐ особистості самого мігранта, так і 
длѐ психоемоційного благополуччѐ його сім’ї. 

Так, виѐвлено, що міграціѐ з цілля заробітку спричинѐю значний 
стрес. На думку польських дослідників *9+, із списку 30 найбільш 
стресогенних ситуацій мігрант стикаютьсѐ з 16, такими ѐк сепараціѐ / 
ізолѐціѐ, втрата роботи, сексуальні проблеми, зміна фінансового 
становища, зміна обов’ѐзків праці, життювих умов, особистих звичок, 
місцѐ проживаннѐ, способу розважатисѐ тощо. Окрім зазначених 
стресогенних факторів, впливаю також зміна суспільної позиції 
мігранта, а саме, суспільна позиціѐ мігранта в приймаячій країні, ѐк 
правило, ю нижчоя, ніж на батьківщині. Окрім того, мігрант стикаютьсѐ з 
відчуженістя та маргіналізаціюя, що проѐвлѐютьсѐ через обмеженнѐ 
реалізації суспільних ролей (наприклад, батька, матері) та обмеженнѐ 
участі в основних інституціѐх суспільного життѐ (охорона здоров’ѐ, 
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соціальні виплати, освіта, неможливість брати участь у виборах тощо).  
Все це спричинѐю значний стрес, ѐкий може призвести не лише 

до погіршеннѐ самопочуттѐ чи здоров’ѐ, а й до зміни в системи 
цінностей, спричинити глибоку кризу. Так, за даними досліджень 
Богдана Рожновські і Дороти Брик [9], система цінностей мігрантів 
кардинально мінѐютьсѐ під впливом довгого перебуваннѐ за кордоном. 
А саме, під час еміграції і післѐ поверненнѐ додому значно втратили 
длѐ респондентів вагу такі цінності, ѐк добрі стосунки з родиноя, 
сімейний добробут, здоров’ѐ. Під час еміграції так само значно 
втрачаять вагу такі цінності, ѐк безтурботне життѐ, особиста свобода, 
що автори пов’ѐзуять із важкими умовами праці, та лядська пошана, 
внаслідок відчуттѐ самотності, відчуженості.  

Окрім того, стрес, спричинений трудовоя міграціюя, негативно 
позначаютьсѐ на здоров’ї та самопочутті лядини. Так, за дослідженнѐ 
Зофі Кавчинської-Бутрим [3], респонденти оцінявали свою здоров’ѐ 
позитивно до виїзду за кордон, суб’юктивна оцінка здоров’ѐ під час 
роботи за кордоном значно погіршуютьсѐ, а оцінка здоров’ѐ післѐ 
поверненнѐ значно гірша, ніж до міграції, але вища, ніж під час 
міграції. Найчастіше мігранти скаржатьсѐ на втому, роздратуваннѐ, 
схвиляваннѐ, безсоннѐ, на різного роду больові недомаганнѐ – біль 
костей, м’ѐзів, спини тощо. Тут ми стикаюмосѐ з ѐвищем соматизації 
психосуспільної ситуації лядини. Причиноя погіршеннѐ авторка 
вважаю наѐвність стресу та факт меншовартості, суспільної 
маргіналізації, ѐкій підлѐгаю мігрант в приймаячій країні.  

Заслуговуять також на увагу емоційні переживаннѐ трудових 
мігрантів, найбільш поширеними серед ѐких ю ностальгічний смуток 
за домом, почуттѐ самотності, ізольованості, втрата почуттѐ 
самоповаги ѐк наслідок постійної зміни праці і необхідності 
виконувати важку роботу, тривожність, спричинена нелегальним 
становищем в країні, почуттѐ вини стосовно залишених вдома членів 
сім’ї. Все це може призвести до депресії, алкогольної залежності та 
інших психічних розладів *11+. 

Не менш важким та драматичним ю досвід поверненнѐ додому. 
Адже мігрант сприймаю дім ідеалізовано, таким, ѐким він його 
полишив багато років тому, в той час ѐк могли відбутисѐ кардинальні 
зміни: дорослішаннѐ дітей, зміна сімейних ролей, побуту тощо. Окрім 
того, ѐк вже зазначалосѐ вище, особистість мігранта за час перебуваннѐ 
за кордоном теж зазнаю значних змін. Як наслідок, колишній мігрант 
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почуваю себе самотнім, безпорадним, розчарованим, він відчуваю себе 
ізольованим у рідному длѐ нього суспільстві. 

Підсумовуячи, можна виділити наступні негативні наслідки 
трудової міграції длѐ особи мігранта: зміна системи цінностей, зокрема 
знеціненнѐ сімейних стосунків та особистої свободи; негативні 
емоційні переживаннѐ, що можуть призвести до різного роду 
психічних розладів; погіршеннѐ самопочуттѐ та здоров’ѐ. 

Окрім самого мігранта, від заробітчанства також потерпаять 
члени його сім’ї. Це відбуваютьсѐ перш за все через зміни в сімейні 
ситуації, а саме:  

 сім’ѐ залишаютьсѐ формально повноя, проте функціоную 
де-факто ѐк неповна;  

 відсутність члена сім’ї збільшую ризик її розпаду;  
 деѐкі члени сім’ї переживаять біль розлуки – ѐк ті, що 

виїхали, так і ті, що залишилисѐ вдома;  
 збільшуютьсѐ ризик поразки в процесі соціалізації та 

вихованнѐ дітей *2+. 
Найбільш уразливими до вищевказаних змін ю, без сумніву, діти, 

що змушені рости без батька чи матері, а то і без обох батьків. 
Розглѐнемо, ѐкі саме негативні наслідки може мати еміграціѐ батьків 
длѐ особистості дитини. 

Так, експертами (серед ѐких виступили працівники служб у 
справах неповнолітніх, управлінь у справах сім’ї, молоді та спорту, 
педагоги, соціальні педагоги та шкільні практичні психологи) 
здебільшого були виділені такі негативні зміни в поведінці дитини: 
пропуски занѐть без поважних причин, зниженнѐ успішності у навчанні, 
агресивна та неспокійна поведінка, вживаннѐ алкоголя та наркотиків, 
тятянопаліннѐ. Відбуваятьсѐ зміни в системі цінностей дітей, батьки 
ѐких перебуваять на заробітках. Школа стаю питаннѐм престижу, а не 
здобуттѐ освіти *8]. 

Експерти стверджуять, що з від’їздом батьків частішаять проѐви 
девіантної поведінки у дітей. Дитина стаю агресивнішоя, починаю 
прогулявати школу, скояю дрібні правопорушеннѐ, ѐк-то пошкодженнѐ 
шкільного інвентаря, участь у бійках, порушеннѐ суспільного порѐдку. 
Збільшуятьсѐ випадки потраплѐннѐ в залежність від комп’ятерних 
ігор, що часто і ю причиноя пропуску занѐть у школі. Відомі випадки 
залученнѐ дітей трудових мігрантів до алкоголізму, наркоманії, 
бродѐжництва. Кожній десѐтій опитаній дитині відомі випадки 
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пропозицій займатись розповсядженнѐм наркотиків, проституціюя та 
порнографіюя.  

Загалом, серед проблем, ѐкі постаять перед дітьми заробітчан, 
експерти виділѐять наступні:  

 проблеми психологічного характеру (сум за батьками, 
пригнічений стан, відсутність підтримки, відчуттѐ 
незахищеності, складність прийнѐттѐ рішень);  

 проблема дозвіллѐ;  
 проблеми з навчаннѐм;  
 проблеми знаходженнѐ спільної мови з оточеннѐм (сварки 

з родичами, непорозуміннѐ з друзѐми тощо);  
 матеріальні проблеми.  

За даними досліджень, дві третини дітей стикаятьсѐ з 
вищевказаними проблемами *8+.  

На думку шкільних практичних психологів, діти трудових 
мігрантів почуваятьсѐ самотніми, соціально занедбаними, 
переживаять внутрішній психологічний дискомфорт, не маять відчуттѐ 
опори. Практичні психологи відзначаять такі основні причини звернень 
до них дітей заробітчан та запитів третіх осіб (родичів, вчителів): 
труднощі в регулѐції власної поведінки (девіантна поведінка, 
агресивність, складні взаюмини з членами родини, однолітками); 
потреба емоційної підтримки; особистісні проблеми (депресіѐ, втрата 
інтересу до життѐ, почуттѐ провини, стосунки з протилежноя стаття); 
тривожність; труднощі у навчально-пізнавальній діѐльності. Стосовно 
запитів третіх осіб, то тут найчастіше причиноя звернень стаю девіантна 
поведінка та депресивні стани [1]. 

З дітьми трудових мігрантів стикаятьсѐ не лише шкільні 
психологи, а й дитѐчі психотерапевти. Зокрема, свій досвід роботи з 
дітьми трудових мігрантів описую Г. Католик [4]. Вона стверджую, що ці 
діти стикаятьсѐ зі значним емоційним дефіцитом внаслідок нестачі 
батьківської лябові; відчуваять себе непотрібними, знеціненими; 
відчуваять образу на батьків і водночас маять почуттѐ провини 
(оскільки переконані, що батьки дуже важко працяять длѐ їхнього 
блага). 

Підсумовуячи, спробуюмо визначити, ѐкі психоемоційні 
переживаннѐ характерні длѐ дітей трудових емігрантів і ѐкі їхні 
причини: 
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 Переживаннѐ втрати. Длѐ дитини така тривала розлука з 
батьками ю надзвичайно болісноя і викликаю почуттѐ туги, 
нестерпний біль розлуки, відчуттѐ покинутості. 

 Відсутність відчуттѐ опори. Сім’ѐ ю важливоя опороя 
навіть длѐ дорослої лядини, що вже казати про дитину, 
що повністя залежна від дорослих і не може дати собі 
раду сама. Коли сім’ѐ втрачаю цілісність, дитина не 
відчуваю себе в безпеці, що призводить до високого рівнѐ 
тривожності та різного роду страхів. 

 Образа на батьків. Відчуваячи себе покинутоя, дитина 
буде відчувати образу чи навіть злість на батьків, ѐкі її 
покинули. Дуже часто цѐ образа ю неусвідомленоя, 
оскільки, по-перше, дитина лябить батьків та скучаю за 
ними, а тому буде намагатисѐ втримати і так дуже 
примарний зв’ѐзок з ними, по-друге, батьки, ѐк правило, 
не втомляятьсѐ повторявати, що вони змушені 
поневірѐтисѐ по чужих краѐх і важко працявати лише 
заради блага дитини, а тому будь-ѐкі дитѐчі образи будуть 
розглѐдатисѐ ѐк проѐв невдѐчності.  

 Почуттѐ провини. Образа та злість на батьків, а також 
розмови про каторжну праця заради дитини будуть 
викликати у неї почуттѐ провини, часто неусвідомлене. 

 Занижена самооцінка. Той факт, що батьки її покинули, 
може створити в дитини відчуттѐ, що вона погана, 
недостойна їхньої лябові. 

Отож, ѐк бачимо, досвід роботи з дітьми трудових мігрантів 
показую, що вони стикаятьсѐ з рѐдом серйозних труднощів 
психоемоційного характеру, схильні до депресивних станів та 
девіантної поведінки, а отже, потребуять відповідного психологічного 
супроводу. 

Окрім значних негативних переживань, що притаманні цим дітѐм, 
зміняютьсѐ також сприйнѐттѐ ними власної сім’ї. Так, за даними наших 
досліджень *5+, діти трудових мігрантів, на відміну від контрольної групи, 
не сприймаять своя матір ѐк таку, що задовольнѐю їхні потреби, а батька 
вкляченим у сім’я. Також цим дітѐм важко визначитисѐ із ролѐми, ѐкі 
відіграю кожен у сім’ї, а особливо із їхньоя власноя ролля в сім’ї. Слід 
також зазначити, що ситуаціѐ відсутності матері сприймаютьсѐ ѐк більш 
несприѐтлива, ніж ситуаціѐ відсутності батька.  
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Як бачимо, трудова міграціѐ маю значні негативні психологічні 
наслідки ѐк длѐ самого трудового мігранта, так і длѐ його сім’ї, а 
особливо длѐ дітей. Трудова міграціѐ спричинѐю значний стрес длѐ 
особи мігранта, зміняютьсѐ його система цінностей, погіршуютьсѐ 
фізичне самопочуттѐ. Негативні психоемоційні переживаннѐ трудового 
мігранта можуть призвести до алкогольної залежності, депресії та 
інших психічних розладів. Негативні наслідки трудової міграції 
прослідковуятьсѐ також і длѐ сімей трудових мігрантів, що, хоч і 
формально залишаятьсѐ повними, але по суті функціонуять ѐк 
неповні. Особливо гостро переживаять ситуація розлуки з батьками 
діти трудових мігрантів, що часто маять значні проблеми 
психоемоційного характеру, занижену самооцінку, схильність до 
девіантної поведінки. І хоча проблема дітей трудових мігрантів ю 
надзвичайно важливоя, проте дуже мало вивченоя і потребую 
подальших досліджень з метоя розробки психокорекційних програм 
длѐ роботи з ціюя категоріюя дітей. 
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